

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН
АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 187 (6017)

20 СЕНТЯБРЯ

1978 года

Газета издается

с 24 ноября 1951 года

СРЕДА

Цена 2 коп.

Наш ударный труд — годовщине принятия Конституции СССР

СЛОВОМ И ДЕЛОМ

Из вагонного депо УЖДТ вывели только что отремонтированные вагоны. Тотчас за ними прибыл тепловоз, а через некоторое время вагоны загрузили цементом, сборным железобетоном, трубами, гравийно-песчаной смесью и отправили строителям Байкальска, Зимы. А в цехи поставили другие неисправные вагоны.

Первым приступил к работе слесарь Б. П. Антюхов. Он ремонтирует автотормоза. Работа

сложная и ответственная. Однако Борис Петрович справляется с ней быстро и аккуратно. Помогают опыт и мастерство. И еще у него есть такая черточка характера. Сделает свое дело и спешит на помощь товарищам. Кто-то, а он-то хорошо знает де-виз передовиков производства — ни одного отстающего рядом. И помогает словом и делом.

Рядом трудятся слесари П. Е. Главацкий и А. А. Рябов. Это учитель и ученик. В 16 лет при-

шел в депо Анатолий Рябов. Его поставили рядом с Перфилием Ефимовичем, слесарем 6-го разряда. Сейчас Рябов работает самостоятельно и даже обогнал своего учителя.

10 лет работает в депо маляр Агафья Васильевна Букреева. У нее, можно сказать, самая трудная работа. Поставят вагон, его надо очистить от пыли и грязи, покрасить в разные цвета, поставить трафареты.

Стремясь ознаменовать 1978 год ударным трудом, бригада ремонтников, которую возглавляет мастер член КПСС Борис

Александрович Барков, приняла в начале года повышенные обязательства: план депоовского ремонта вагонов выполнить к 25 декабря, а план трех лет пятилетки — к 7 октября.

Прошло восемь месяцев. Все ли сделано так, как предусмотрено социалистическими обязательствами? Недавно здесь прошло отчетно-выборное профсоюзное собрание. Докладчик и выступающие в прениях с удовлетворением отметили, что план депоовского ремонта выполняется успешно.

Е. ГАВРИЛОВ,
председатель цехкома.

60-летию ВЛКСМ

ВПЕРЕДИ КОМСОМОЛЬЦЫ

ПОЧИН комсомольской группы установки депарафинизации дизельных топлив нефтеперерабатывающего завода «Ремонт установки — комсомольскую заботу!» одобрен комитетом ВЛКСМ объединения и взят на вооружение комсомольцами и молодежью «Ангарскнефтеоргсинтеза».

Недавно при подготовке к ремонту установки каталитического риформинга к ее начальнику В. К. Турбину подошел группкомсорг Владимир Морев.

— Мы, решили на период

ремонта создать комсомольско-молодежную бригаду на особо ответственном и трудном участке работ, поддерживать инициативу наших товарищей...

Бригада была создана. Ей поручили выгрузку из реакторов отработанного катализатора и загрузку нового. Комсомольцы и молодежь одной из лучших установок объединения достойно выдержали трудовой экзамен — на два дня раньше графика были выполнены все работы. Об этом сообщила «Молния», выпущенная в честь трудовой победы.

Работали хорошо все ребята бригады, но можно отметить и лучших. Это операторы Геннадий Заенко, Василий Козлов, Валерий Фильчаков, машинисты Геннадий Парамонов, Валерий Большухин и другие.

Комсомольская организация установки 35-6 доказала, что она не только лидирует в соцсоревновании среди комсомольских групп объединения и города, но и успешно претворяет в жизнь передовые почину своих товарищей.

А. ГОРДИЕНКО,
машинист установки 35-6
НПЗ.



Комсомолка Валентина Горovenko работает штамповщицей в цехе 24 АЭМЗ. Ее ежедневная норма выработки 120 — 125 процентов.
Фото И. АМОСОВА.

ПОСТОЯННЫЙ УСПЕХ

СЕГОДНЯ НА ПУСКОВЫХ: ЭП-300

ПОСТОЯННЫЙ успех сопутствует бригаде монтажников Востокэнергомонтажа Петра Ивановича Кузнецова. Коллектив неоднократно занимал призовые места в социалистическом соревновании среди бригад комплекса ЭП-300. Сейчас бригада ведет на объекте 1925 монтаж трубопровода и арматуры высокого давления печи № 8.

Монтаж трубопровода котловой воды ведется блоками. Сам процесс подачи и заводки блоков к месту монтажа — очень трудоемкая, требующая мастерства работа. Поэтому ее доверяют опытным, высококвалифицированным рабочим — звеньевым Александру Степановичу Мокрецову, Виталию Владимировичу Горбунову, Виктору Степановичу Ошвинцеву, Евгению Ивановичу Лукьянову. Не отстает от них и молодежь. Есть все основания полагать, что бригада справится с поставленными задачами в намеченный срок — к 7 ноября.

О. КОЗЛИНСКАЯ, внештатный корреспондент.

КОНКРЕТНАЯ ПОМОЩЬ

ГОРОД—СЕЛУ

УСПЕШНО выполняет коллектив Иркутской ТЭЦ-9 районного энергетического управления Иркутскэнерго свои обязательства по оказанию помощи труженикам сельского хозяйства. В течение последних месяцев было сделано немало работами, ИТР и служащими станции в этом отношении. Участие в сельхозработах, заготовка сена, шефская помощь колхозу «Светлый путь» Балаганского района, выделение автотранспорта Гороховскому совхозу — это неполный перечень конкретных дел энергетиков.

— Мы помогаем материалами, запчастями, инструментами, посылаем людей, — говорит заместитель директора ИТЭЦ-9 В. Г. Лихолетов. — Сейчас готовимся в колхозе огораживать откормочные площадки.

Но не только оказывает колхозам и совхозам помощь коллектив электростанции. В настоящее время его представители начали заливать фундаменты для новых теплиц тепличного комбината.

Ю. ТОКМАКОВ.



Коллектив цеха № 137 известен на опытном заводе производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» как неоднократный победитель в соцсоревновании. В числе передовиков цеха, обеспечивающих трудовые успехи коллектива, слесарь Юрий Петрович Арченков. Он победитель конкурса «Мастер золотые руки».

На снимке: Ю. П. Арченков.

Фото И. АМОСОВА.

ЛИДЕРЫ

Семь месяцев подряд удерживает лидерство в социалистическом соревновании между коллективами цехов первой группы Ангарского завода химических реактивов коллектив цеха № 4 (начальник А. Ф. Попов, председатель цехкома Н. Н. Алешина). Перевыполнение плановых заданий, социалистических обязательств, активное участие в общественной жизни стало закономерностью для членов этого трудового коллектива.

— Идя навстречу годовщине принятия новой Конституции СССР, — сообщает председатель завкома АЗХР В. Е. Кондратьев, — наш коллектив стремится достойно встретить эту знаменательную дату. Рабочие, ИТР, служащие систематически повышают производительность труда, качество выпускаемой продукции. Если в прошлом году выпуск продукции со знаком качества составил 14,8 процента, то в нынешнем — 22 процента.

По второй группе цехов в настоящее время на заводе лидирует коллектив цеха № 5.

А. РЕДКОКАШИН.

ВАШИНГТОН. В США продолжает расти стоимость коммунального обслуживания. В частности, плата за электричество и газ. Согласно опубликованным конгрессом данным, в прошлом году американцы заплатили за эти два вида коммунальных услуг на 13,4 миллиарда долларов больше, чем в 1976 году.

ИСЛАМАБАД. Новым президентом Пакистана стал главный военный администратор страны генерал-майор Зия-Уль-Хак. Он сменил на этом посту Фазала Илахи Чоудри, срок полномочий которого истек в августе.



БРАЗИЛИЯ. Экономика Бразилии становится ареной ожесточенной борьбы американских, западногерманских и японских монополий. Заметно усиливается натиск японского капитала. По свидетельству журнала «Исту Э», здесь обосновались около 540 филиалов японских компаний, проникших в машиностроительную, электротехническую, химическую и текстильную отрасли промышленности.

АДДИС-АБЕБА. Здесь открылась международная конференция солидарности с борьбой африканских и арабских народов против империализма и реакции. В повестке дня этого форума — важнейшие вопросы укрепления единства и сплоченности всех прогрессивных сил мира, укрепление международной солидарности с африканской революцией.

ЛИССАБОН. Собрание республики Португалии отвергло большинство голосов социалистов, центристов и независимых программу кабинета во главе с Нобре да Коштой. Социал-демократы голосовали против этой резолюции, а депутаты-коммунисты воздержались. Теперь, согласно португальской конституции, правительство Нобре да Кошты должно подать в отставку. Окончательное решение зависит от президента республики.

САН-ХОСЕ. В Никарагуа продолжают ожесточенные бои между повстанцами и карателями. Патриоты Фронта национального освобождения имени Сандино удерживают города Леон, Эстели и Чинандега. Разгромив местный военный гарнизон, они захватили также город Ривас.

НЬЮ-ЙОРК. Американская печать сообщает о вербовке наемников в Соединенных Штатах для участия в расправах над никарагуанскими патриотами. На подмогу диктатору Сомосе уже прибыли наемники из США, Гватемалы, Сальвадора и Чили, а также кубинские контрреволюционеры.

НЬЮ-ЙОРК. Генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм рекомендовал Совету Безопасности еще на шесть месяцев продлить мандат временных сил ООН в Ливане, истекающий 18 сентября.

РИМ. Новый поворот получило расследование «дела Моро» — похищения, а затем убийства видного политического деятеля Италии, бывшего председателя совета министров, председателя национального совета христианско-демократической партии Альдо Моро. Полиция арестовала в Милане некоего Коррадо Алуни, который, по показаниям очевидцев, принимал участие в похищении Моро и убийстве его охраны. При аресте Алуни обнаружено большое количество оружия и боеприпасов.

КОНСТИТУЦИОННОЕ ОТРАЖЕНИЕ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

♦ К ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

Вопрос о развитии, зрелом социализме как необходимом этапе в развитии общества рассматривался в последние годы всеми коммунистическими партиями стран социалистического содружества. Обобщение практики создания и функционирования развитого социализма в СССР и опыта строительства нового общества в других социалистических странах закономерно привело марксистскую теоретическую мысль к выводу о необходимости этапа зрелого социализма как звена социалистических преобразований, обязательного для каждой страны, идущей к коммунизму.

Разработка концепции зрелого социализма сделала актуальным вопрос о критериях развитости, то есть об определении таких черт общества, которые позволили бы считать сложившуюся социалистическую систему развитой. Вопрос этот непростой. На начальном этапе его обсуждения высказывалось мнение о том, что главным признаком зрелости социалистического общества является такой уровень развития его производительных сил, который превосходит уровень капиталистических стран.

Само по себе положение о том, что социализм в конечном счете будет связан с наивысшей в истории человечества производительностью тру-

да, бесспорен: именно благодаря этому социализм одержит экономическую победу над капитализмом. Практика уже давно доказала преимущества социализма в темпах хозяйственного развития. Например, объем промышленной продукции России до Октябрьской революции составлял только 12,5 процента объема промышленной продукции США. Ныне эта цифра повысилась до 80 процентов. Промышленное производство СССР, построившего развитый социализм, вплотную приблизилось к уровню экономически наиболее мощного капиталистического государства. И это произошло, несмотря на колоссальное отставание старой России, в удивительно короткий срок — за шесть послеоктябрьских десятилетий, два из которых пришлось на опустошительные войны и послевоенное восстановление. Трудно назвать точную дату, когда СССР опередит в этом отношении США, но такой момент не за горами.

Конечно, технико-экономический потенциал страны, размер ее национального богатства — важные показатели ее развитости. Но не менее важным является вопрос о том, как распределяется это богатство, на что оно используется. Как известно, национальный доход ведущих капиталистических государств, в

том числе США, распределяется крайне неравномерно. Львиная доля общественного богатства, созданного трудящимися, присваивается меньшинством — владельцами средств производства.

Ликвидировав частную собственность на средства производства, осуществляя на деле реальное равенство людей, социализм способен дать народу больше, чем это может сделать капитализм.

И все-таки такой чисто экономический подход к критерию развитости социализма неприемлем. Неприемлем хотя бы уже потому, что социализм имеет свои собственные, отличные от капиталистических законы развития.

Зрелость социализма связана со всесторонними изменениями во всей системе его социально-экономических и политических отношений, и судить об этих изменениях по какой-то отдельной стороне — пусть важной, но не единственной — значит проявлять заведомую одностороность. Развитый социализм — целостный организм, все стороны которого тесно связаны друг с другом.

Поэтому к определению критерия зрелости социалистического общества необходимо подходить комплексно. Необходимо учитывать степень развитости производительных сил социализма, зрелости созданных им произ-

водственных отношений, демократизма его политической системы, степень организованности всей социальной жизни, способности общества эффективно решать главную задачу социализма — неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни народа.

Этот комплекс принципиальных изменений, которые несет с собой зрелый социализм, зафиксирован в новой Конституции СССР, принятой 7 октября 1977 года. В ней отражены и закреплены те сдвиги, которые произошли в стране в результате последовательной реализации законов и принципов социализма.

В Конституции СССР дана характеристика экономической системы развитого социализма как единого народнохозяйственного комплекса, охватывающего все звенья общественного производства, распределения и обмена, основанного на высокой степени обобществления производства, на свободном от эксплуатации труде советских людей.

В Конституции СССР зафиксирована социальная структура зрелого социализма, основанная на нерушимом союзе рабочих, крестьян и интеллигенции, ясно отражена тенденция к усилению однородности нашего общества, отмечен интенсивный процесс стирания пока еще су-

ществующих классовых различий.

В Конституции СССР нашли свое отражение также политическая система развитого социалистического общества, ее советская форма и главная линия дальнейшего развития этой системы — постоянное совершенствование социалистической государственности и демократии. Шире и глубже, чем раньше, определены права и свободы личности и степень ее ответственности перед народом и государством.

Естественно, наша новая Конституция говорит об особенностях развитого социализма, построенного в конкретной стране, в Советском Союзе. В то же время она раскрывает принципиальные общие факторы формирования и функционирования этого зрелого этапа, действительные для любой страны, ставящие своей целью построение коммунистического общества, разумеется с учетом специфики развития и национальных особенностей каждого государства.

Закрепляя принципы развитого социализма, новая Конституция СССР создала условия, необходимые для дальнейшего развития советского общества, для решения задач коммунистического строительства.

Владимир ГЛЯДКОВ.
(АПН).



УДАРНАЯ СИЛА

♦ АНГАРЧАНЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

зерновых, убирается картофель. И на всех направлениях работают посланцы города.

В этот день в штабе чествовали машиниста цеха 41/61 завода гидрирования Георгия Ивановича Долгих. За сутки он скошил на комбайне три нормы пшеницы.

Когда все получили задания и разъехались по местам, мы спросили мнение председателя о работе горожан.

— Рабочие — наша ударная сила, — ответил он. — Они на семи комбайнах подбирают валки, на пахоте работают трактористы В. Т. Павлов, Н. Ф. Калмыков, Г. Н. Новиков. Ежедневно выполняют нормы до 200 процентов.

Да вы сейчас можете поехать с секретарем парткома, он вам все покажет и расскажет...

Сначала мы прибыли на поле, где работают силосуборочные комбайны. Секретарь парткома Петр Васильевич Драничников отлично знает не только то, где и что делается, но и поименно всех людей. Еще издали по номеру опознал он машину шо-

кратов, Евгений Осипов, Юрий Бритых и другие.

Юрий Бритых, например, работает на уборке всего третий год, однако уже успел проявить себя.

Долго еще ездили мы по полям колхоза и везде слы-



фера НПЗ Николая Лохова и замалхал рукой:

— Коля, останись!

Прямо здесь Петр Васильевич поздравил Лохова с победой и вручил ему флажок трудовой славы. Такие флажки развешиваются на кабинах многих автомобилей. Замечательно работают водители АТПР Петр Александрович Сницарев, Николай Володькин, Иван Черняк, Владимир Пан-

шли хорошие отзывы о работе горожан.

В. НЕБОГИН.

На снимках: лидер соревнования в борьбе за урожай-78 машинист цеха 41-61 завода гидрирования Г. И. Долгих; секретарь парткома колхоза П. В. Драничников вручает флажок победителя шоферу Н. Лохову с нефтеперерабатывающего завода. Фото автора.

♦ СИГНАЛ ТРЕВОГИ ЭП-300

„ЗАМОРОЖЕННЫЕ“ РАБОТЫ

До наступления зимы здесь необходимо выполнить работы, которые можно выполнять лишь при плюсовой температуре. Одна из них — укладка электрокабеля. Этими работами занимаются СМУ-2 и генподрядное СМУ-3. Прямо скажем, дела продвигаются крайне медленно. На сегодняшний день уложена только трасса к блокам печей и переперегревателю на объектах 1925 и 1930. Объем выполненного равен лишь 20 процентам.

Если СМУ-3 справилось с разработкой кабельных траншей к объектам 1936, 1933, 1937 и сдало генподрядчику УКСа для разрешения дальнейших работ, то УКС нефтехимиков третью неделю не может разобраться и выдать документ.

На других объектах—1848, 1862, 1743 СМУ-2 до сих пор не приступило к вскрытию траншей. Производственно-диспетчерский отдел стройки должен позаботиться, чтобы обеспечить СМУ-2 техникой. О. ВОЛКОВА, внештатный корр.

ТОН ЗАДАЕТ МОЛОДЕЖЬ

— К 60-летию ВЛКСМ

Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече первой годовщины новой Конституции СССР, коллектив нефтеперерабатывающего завода досрочно выполнил план трех лет пятiletки по выработке парафина и гидроочищенного топлива. По просьбе нашего внештатного корреспондента Э. Шишковой о трудовой победе рассказывает председатель профсоюза Л. Г. ШКУРОВ.

— В честь первой годовщины новой Конституции СССР нефтепереработчики приняли повышенные социалистические обязательства и с большой ответственностью их выполняют. Лучших показателей удалось добиться коллективу установки Г-64 по производству парафина, где начальником Виктор Леонидович Гусляков. Здесь почти половина операторов — молодежь. Они

активно включились в соревнование за достойную встречу годовщины Конституции и 60-летия Ленинского комсомола и смогли план трех лет пятiletки по производству парафина выполнить за два с половиной года.

Надо отметить, что этот коллектив хорошо известен и в городе, и в отрасли. В минувшем году он дважды завоевывал пер-

венство во всесоюзном соревновании, а в этом году дважды добился первенства по Ангарску среди комсомольско-молодежных коллективов, снова стал победителем в отрасли.

За последние два с половиной года здесь не было ни одного нарушения трудовой и производственной дисциплины. Каждый чувствовал личную ответственность за общее дело, подходил к нему творчески. Добрый пример тому подавал сам Виктор Гусляков. Только за восемь месяцев этого года здесь подано 21 рационализаторское предло-

жение, сэкономлены десятки тысяч рублей.

Кроме того, коллектив установил брал обязательство добиться экономии всех видов энергозатрат к 7 октября на сумму 40 тысяч рублей. Сегодня экономия составляет уже 50 тысяч рублей. Инициатором добрых дел здесь по праву считается комсомольская группа во главе с Анатолием Татариновым. Лучших результатов в соревновании и общественной работе добились комсомольцы Валентина Пучкова, Галина Легкова и другие, на которых равняется вся молодежь.



ИДУТ ГАСТРОЛИ БУРЯТСКОГО ТЕ-

АТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА

ДИРИЖЕР

Н А ДВУХ крупнейших сценических площадках города — во Дворцах культуры нефтехимиков и «Современник» проходят гастроли Государственного ордена Ленина Бурятского театра оперы и балета из Улан-Удэ.

Сегодня мы предлагаем читателям познакомиться с одним из ведущих творческих руководителей улан-удэской труппы, заслуженным деятелем искусства БАССР дирижером Михаилом Лазаревичем Балдаевым. Театр из Забайкалья не первый раз гостит в Ангарске, и его почитатели уже привыкли видеть за дирижерским пультом во время балетных спектаклей дирижера М. Балдаева.

Беседу с Михаилом Лазаревичем Балдаевым ведет наш внештатный корреспондент Л. Беспрозванный.

— Расскажите о себе: как вы избрали профессию, где учились, кого считаете своими наставниками в искусстве, почему избрали роль дирижера балетов?

— Музыку я любил с детства. Родился я в Иркутской области — в Янгутах Осинского района. Отец был сельским учителем и большим любителем музыки. Профессионалом в музыке он не был, но всю жизнь руководил самодеятельным народным оркестром. Оркестр этот участвовал во многих смотрах, тогда они назывались олимпиадами. С пяти лет в этом оркестре играл и я. Переиграл на всех инструментах — балалайке, мандолине, гитаре, гармошке.

Старший брат был виолончелистом. Он ушел в армию, дома осталась виолончель. Может быть, поэтому я стал музыкантом. Я ведь тоже виолончелист.

В Улан-Удэ окончил училище, учился у заслуженного артиста республики Бориса Борисовича Болдырева, воспитанника Ленинградской консерватории. Он долго играл в оркестре нашего театра.

Потом — Свердловск, Уральская консерватория, класс профессора Цомыка Герца Давидовича. Это известный виолончелист, на первом всесоюзном конкурсе он получил первое место вместе со знаменитым Святославом Кнушевицким.

Будучи студентом второго курса консерватории, поступил по конкурсу в свердловский симфонический оркестр. Это высокопрофессиональный коллектив с обширным репертуаром, в оркестре гастролируют многие ведущие дирижеры и музыканты-исполнители. Руководил оркестром народный артист РСФСР профессор М. И. Паверман. Страсть к дирижированию возникла не без его влияния. У него

я и начал учиться этому нелегкому искусству, его считаю своим первым наставником. Позднее в течение трех лет был на повышении квалификации в Ленинградской консерватории, где моим шефом был доцент Б. Я. Тилес. Очень много бывал на репетициях и спектаклях в Кировском театре, в ленинградских симфонических оркестрах, у Мравинского и других мастеров.

В 1957 году, во время подготовки ко второй декаде бурятского искусства в Москве, меня отозвали из Свердловска в нашу республику в качестве дирижера в оперный театр. Вначале были легкие спектакли, например, лирическая опера Б. Ямпалова «У истока родника». А во время декады в Москве в 1959 году я уже дирижировал балетом «Время любви» Ж. Батуева и Б. Майзеля.

Почему я стал дирижером балетов? Я думаю, что балетная музыка наиболее близка симфонической. Поскольку я начинал в симфоническом оркестре, то стал и балетным дирижером, хотя мечтаю поработать и над операми. Думаю, что повлияла на мой выбор и наша Лариса Петровна Сахьянова — мне всегда очень нравился ее танец.

— Что вы больше всего любите в искусстве? Ваши любимые композиторы, дирижеры, артисты?

— Любимые композиторы — Чайковский, Рахманинов, Глинка, Прокофьев, Шостакович. Дирижеры — Светланов, на его концертах испытываешь глубокое нравственное потрясение, Темирканов, Мравинский, Файер. Из зарубежных большое впечатление произвел американец Лорен Маазель, которого довелось слышать в Ленинграде. И конечно, Герберт Кароян, которого посча-

стлилось услышать на фестивале в Зальцбурге. Из классиков — Тосканини. К сожалению, его приходилось слышать только в записях. Из музыкантов очень люблю Рихтера, Д. Ойстраха, Кнушевицкого, Шафрана, молодого скрипача Спивакова. Из певцов — Атлантова, Образцову.

— Ваша любимая творческая работа?

— Каждый очередной спектакль — любимый. А вообще можно назвать балеты Качатурияна «Спартак», «Гаянэ». Очень люблю «Лебединое озеро», «Щелкунчик».

— Расскажите о балетном гастрольном репертуаре театра.

— В Ангарске пойдут «Гаянэ», «Лебединое озеро», «Испанские миниатюры». Балетом «Большой вальс» на музыку И. Штрауса будет дирижировать молодой дирижер Валерий Галсанов. Кстати, мой ученик по классу виолончели.

Состоится творческий вечер народной артистки СССР, лауреата Государственной премии РСФСР Ларисы Сахьяновой. Будут балетные номера и в заключительных концертах.

— Что вы пожелали бы юным, еще не искушенным в музыкальном искусстве слушателям? Как приобрести к этой сокровищнице, как стать в этом мире не гостем, а «своим» человеком?

— Мне кажется, музыкальное искусство для восприятия довольно сложно. Поэтому от слушателя требуется какая-то подготовка. Классическая музыка, может быть, этой сложностью отпугивает неподготовленного. Как быть? Просто нужно больше слушать, стремиться понять язык музыки. Заинтересовывать музыкой надо с детства, когда восприимчивость развита лучше, — в семье, в школе.

— Несколько слов о творческих планах — ваших и вашего театра.

— В апреле 1979 года состоится гастроль нашего театра в Москве. Спектакли состоятся в помещении музыкального театра имени народных артистов СССР К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко. Из балетов в Москву пойдут «Красавица Ангара», «Тщетная предосторожность», творческий вечер Л. П. Сахьяновой и новый национальный балет. Музыку к нему пишет молодой бурятский композитор Юрий Ирдыеев. Постановщиком приглашен Генрих Майоров — главный балетмейстер Киевского театра оперы и балета, удостоенный недавно Государственной премии за балет «Чипполино». Это наша большая блаженная творческая работа.

ИЗ НОМЕРА В НОМЕР

Начало в № 185, 186.

На снах в своей урассе в Сококумой. Болело надорванное тело, но больше всего терзала его мысль о проигрыше. Молча лежал богатырь на ложе, покрытом шкурой черного оленя, и неотрывно глядел на вспыхивающий, гаснущий огонь очага.

Под утро в Сококумой в урассе приковался шаман. Присел у очага. Помолчал, сплелся прямо в огонь.

— Дружочек, — сказал он, — может, покоюдавать тебя?

— Пошел ты подальше. Сил у тебя просить не стану...

Шаман перебил его:

— Ой смотри! Твоя стрела шла мимо. Я, слышишь, я направил ее в коршуна... Без меня ты пропадешь. Пять оленей отдашь — завтра победишь. А?

— Обойдусь без твоих молитв.

Земля мне поможет, земля эвенков Токо!

— Эй, парень, не забывайся! Напушу на тебя духов зла, напушу порчу на твоих оленей — будешь знаты! — пригрозила Сахамная.

О, как хотелось Сококумой выбросить из урассе этого дохляка,

доставалась с муками: каждую весну из стойбищ уходили вниз по течению рек на легких лодочках охотники, набив огромные торбы шкурками соболя, лисицы, белки, горностая. Уходили, когда только ото льда раздвинулись реки. Возвращались — в полное цветение тайги. Приходили исхудалые, измученные, в разбитой обуви, с кровоточащими ранами на руках и ногах: тащили на веревках большой плот с мешками муки, чая, пороху, дрови, четвертями «огненной воды».

Тогда была радость! Усталость и несчастья улегались прочь от урассе и шалашей, дым крепкого табаку и аромат чернозаваренного чая перемешивались с запахом «огневой воды», и люди ходили днями, одуревши от хмеля и веселья...

Андагы не раз видел, как к ним в стойбище по весне или ранней осени верхом на оленях приходили купчишки, торговали мехом и оставляли охотников должниками. Потом, когда прогнали белого царя и организовали колхозы, купчишки исчезли. Охотни-

Николай БОСИКОВ

СОЛНЕЧНАЯ ТРОПА АНДАГЫ
• ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ

но он только указал ему на амход...

— Ну, ты меня надолго запомнишь... — шипел за стенами шалаша Сахамная.

ПО СЛЕДУ КАБАРГИ

...Загрохотала наша дальнотной артиллерии. Андагы оторвался от своих мыслей, глядел, слушал, как говорил «бой войны»... «Наступление скоро, однако...». Он тронул занывшее плечо, вновь, растопил свою трубочку, поудобнее прилег на зеленой полянке, слушая далекий грохот разрывов.

И снова надолго ушел мыслями в излучину двух родных своих рек.

Пошел по давним своим тропам. Их вечно хранит человеческая память...

ДЛЯ ЭВЕНКОВ сезон охоты начинается со свежания осеннего лося, зажиревшего от хороших кормов, еще не начавшего поиска подруги...

Так же, как для всех охотников, начался сезон хождения за зверем и для Андагы — время, требующее сил, крепких ног, каменных мышц.

В ту осень, первую для охотника Андагы, он ушел в тайгу один. На ночевку остановился он в двух днях пути до своего стойбища — в распадке Дабайаннара, среди скал, напоминающих, по слову Онгуо-Силипа, семь церквей, никогда не виданных Андагы. Тут еще никто не ходил, и охотник подумывал о том, удача будет ему сопутствовать.

Быстро стемнело. Звезды разбросали свои лучики по бархату неба. Андагы зажег костер на берегу горной речки, решив не делать шалаша. Он улелся на лапнике, слушая потрескивание костерка, журчание речки, жизнь ночной тайги. Чернота пригнулась к огню костерка, убаюкивающе похлопывала охотника по плечу.

Андагы достал из оленьей сумы лепешку, подогрел ее в пламени костра, накромял оленины, кусок лосятины и с аппетитом подкрепился.

Потом бережно собрал каждую крошку хлеба, спрятал в суму и подложил под голову. В этом суровом краю мяса была полная кладовая тайги, муки — крохи. Мука

кам колхоза «Кысыл тюмсюю» теперь привозят на барже, конной тягой, охотничье снаряжение, табак, чай, разные товары, ружья, палатки. Пушнину сдают теперь приемщикам, развешивающим по охотничьим угольям.

Андагы подумал о том, если зима будет удачной для его ружья, он весной поедет глянуть на большой Город, где, — по рассказам Онгуо-Силипа, бегают железные кони, а в небе — железные птицы.

Люди реки Токо, какой бы ни был мороз, на ночь обязательно разуваются — просушить обувь, дать роздых усталым ногам.

По традиции своего племени Андагы рассвободил вязки тирэнсы, специально сшитой для работы в тайге обуви. Шьют ее для весны и осени. Голяшки обдвельваются из лосины, подошвы из воловьей кожи. Обувь дубится на густом дыму костров. Такие торбасы легки, долговечны, непромокаемы. Для морозов и глубоких снегов охотникам жены шьют аттычки — из шкурок, снятых с ног дикого белого оленя. Подошва делается из лосиных шкур: никакой лютой холод не коснется костей охотника.

Андагы скинул тирэнсы, пододвинул их к огню костра и, слушая журчание речки, уснул, чувствуя себя легко и уютно.

Утро встретило его тихим, спокойным небом. Белые глыбы облаков висели только над горной грядой, словно зацепившись за скалы и утесы.

Попив крепкого чая, Андагы разговоривал со своим верным спутником — Лайкой:

— Сегодня хороший день. Наш первый день. Будем искать кабарожек. Помогай мне, поможешь?

Лайка повиляла хвостом, улынулась, лизнула руку хозяину.

— Ну, пойдём, собака...

Кабарожек разыскивают при помощи берестяного манка: берется жесткая береста небольшого размера, складывается пополам, выгибается и закладывается в рот. Манок издает подобие бляеня. На этот призывный крик прибежит, думает Андагы, самец с длинными свисающими клыками или самочка — желтовато-коричневая с белыми пятнышками по шкурке.

Перевод Вл. МУТИНА. Продолжение следует.

БАКИНСКИЙ МЕМОРИАЛ



В центре столицы Азербайджана, в районе, носящем имя 26 бакинских комиссаров, у мемориала трепещет на ветру зажженный в их честь негасимый огонь. Он напоми-

нает о пламенных сердцах революционеров, отдавших жизнь за свободу и счастье народа. Дети и увлеченные динами ветераны, счастливые молодожены и любознатель-

ные туристы — все приходят к мемориалу. Здесь повязывают пионерские галстуки и вручают комсомольские билеты, здесь молодые воины присягают на верность Родине.

Баку готовится отметить 60-летие со дня гибели 26 коммунистов, расстрелянных интервентами. В музеях и библиотеках обновляются экспозиции, большие работы ведутся в районе, носящем их имя.

На снимке: мемориал 26 бакинских комиссаров.

Фото Ю. Рахила.

Фотехроника ТАСС.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА СЕГОДНЯ И ЗАВТРА.

КАКОЙ ЕЙ БЫТЬ?

Заканчивается длинный и сложный сезон у легкоатлетов. Не всем он принес удовлетворение, но тем не менее в прошедшем сезоне завоевано больше призовых мест на различных соревнованиях, чем в прошлом году, и география соревнований была более обширной.

Приятно отметить, что право выступать на финальных стартах Спартакиады народов РСФСР завоевали чемпионка территориальной спартакиады Сибири Надежда Потапова, призеры спартакиады Николай Андрощук, юная Елена Семина (воспитанница СК «Ангара»), Ульяна Дамдинова (СК «Сибиряк»), Нина Николаева (СК «Ермак»).

Если учесть, что легкоатлеты Иркутской области завоевали право участвовать на Спартакиаде народов РСФСР в четырех эстафетах, то и здесь есть возможность для ангарчан попасть в составы эста-

фет 4x100 м и 4x200 м.

Для легкоатлетов СК «Ангара» остался еще один старт, но он самый ответственный: это финал среди спортивных клубов, который пройдет 23—25 сентября в Волгограде. Поэтому соревнования в Оренбурге, где участвовали ДЮСШ, стали еще одной серьезной проверкой.

Елена Семина, завоевавшая до этого награды всех достоинств по линии ЦС ДСО «Труд», и в Оренбурге выступила отлично. Показав в забеге на дистанцию 100 м 12,2 сек., она в итоге стала вторым призером, а в беге на 200 м — третьим. Впервые на третью ступеньку пьедестала почета поднялась Зоя Корешкова, выступавшая в беге на 800 м. Проиграла она мастерице спорта Никитиной и члену сборной молодежной страны Егоровой из Омска.

На высоком уровне в Кишиневе выступила Надежда Потапова. Выступая в прыжках в длину, Надежда показала результат 6 метров 14 см. Высоких оценок

заслуживает Ольга Колганова, выступавшая весь сезон стабильно. На первенстве СССР среди юных легкоатлетов Ольга стала серебряным призером в эстафете 4x100 м. А на спартакиаде школьников РСФСР в беге на 100 м показала 12 секунд ровно и заняла 4-е место.

К перечисленному списку по итогам летних стартов можно причислить еще Владимира Беззубова, ставшего чемпионом Сибири в эстафете 4x100 м и призером в беге на 100 м, шагнувшего на все ступеньки пьедестала почета ЦС ДСО «Труд». Для юных легкоатлетов в основном все старты закончились областным, масштабом, в которых победа была на стороне ДЮСШ горно. Здесь лучше налажен вопрос узкой специализации, но, не имея своей базы и в первую очередь зимнего стадиона-манежа, рассчитывать на массовый рост высоких результатов очень трудно.

В ПРОФСОЮЗНЫХ ДЮСШ болезнь другого рода. Молодые тренеры, спасая свою репутацию, не желают передавать учеников другим

тренерам, которые в процессе тренировок обнаружили в себе склонности к совершенно иному виду, чем тот, в котором специализируется его тренер. Трезвость в последовательности избранной специализации в конечном итоге приведет к успеху. Поможет накопить тренеру большой опыт, уменьшит вероятность ошибок, создаст возможность постоянно быть рядом с учениками. И выиграют от этого больше всего сами ученики.

Прыгун должен расти в среде прыгунов, бегун в среде бегунов. Каждый шаг ученика на тренировке должен быть под контролем тренера. Итоги работы за год, приведшей к застою результатов у учеников или, еще хуже, к понижению достигнутого уровня предыдущего года, тренер должен взять на свою совесть.

В АНГАРСКЕ много талантливых легкоатлетов, которые могут вырасти в больших мастерах. Но нет идеальных условий для занятий легкой атлетикой в осенне-зимний и весенний периоды. В миниманежах, где тесно и 12—15 легкоатлетов, порой занимаются 50—60 человек.

Тут не может быть и речи о качественной работе. В комплексе спортивных сооружений явно не хватает самого главного сооружения — зимнего стадиона, наличие которого помогло бы развивать не только легкую атлетику, но и попутно еще 5—6 видов спорта.

Создается впечатление, что в городе уже решена проблема спор-

тивными залам. Без болезни обещалась передача целого спортзала в распоряжение только школам самбо. О такой роскоши сейчас мечтают легкоатлеты. Мечтают и надеются. Верят в возможность качественно тренироваться круглый год. Легкоатлетический манеж — это не роскошь, а необходимость. Только в нем можно выполнять все нагрузки и сократить срок в подготовке мастеров спорта. В ряды сильнейших врываться нужно дерзко, без оглядки, а для этого нужны результаты, к примеру, на 100 м у женщин порядка 11,5—11,6 сек. Двенадцать секунд, о которых мы мечтали 3—4 года назад, превратились в заурядный результат, не дающий больших гарантий.

200 м девушкам нужно бежать быстрее 25 секунд. Живой пример: Ольга Колганова и Елена Семина пробежали 100 м в этом году быстрее 12 секунд. Они и добились в сезоне определенных успехов. Нина Николаева, пробежав круг с барьерами (400 м) за 59,3 сек., оказалась лишь третьей в Сибири. А это выше нормы мастера спорта. Чтобы быть первой в Сибири, Надежде Потаповой понадобились прыжки за 6 метров. А чтобы на всесоюзных соревнованиях успешно выступать, необходимо прыгать уже за 6 м 50 см.

КАК выйти на такой рубеж? Можно ли? Можно, но нужны условия. Мы все будем свидетелями таких результатов, лично я ни на секунду в этом не сомневаюсь. Лишь бы хватило уверенности нашим ученикам и тренерам.

Ю. ПОТАПОВ,
ст. тренер СК «Ангара».

● ТВОИ ЛЮДИ, АНГАРСК

ПРОФЕССИЯ: ОФИЦИАНТ...

КАЗАЛОСЬ бы, что проще может быть профессия официанта. Принеси, подай, вовремя обслужи — вся премудрость!

Оказывается, эта профессия требует от человека ловкости, изящества. Без специальной подготовки лучше за это дело не браться. Официант работает на виду у людей, он должен быть красив, элегантен, ловок. Попробуйте пройти быстро, почти бегом, с тяжелым подносом, полностью уставленным всевозможными блюдами и напитками, между столиками...

Недавно мне пришлось наблюдать, как работали молодые официанты на конкурсе профессионального мастерства. Приятно впечатление произвели. И внешностью, и умением. Прямо скажем, умеют работать. Не зря многим из них даны высокие оценки жюри. Хорошо смотрелись молодые иркутские официанты Геннадий Диденко, Евгений Соколов, Валерий Шундеев. Из девчат заметно выделялась ангарчанка Любовь Пелехова. Она отлично, без заминки, ответила на теоретические вопросы, великолепно провела экзамен по обслуживанию посетителей. Официанту положено знать очень многое. И с какой стороны подается то или иное блюдо, каких емкостей должен быть бокал и фужер и к каким напиткам они предлагаются, уметь ловко открывать шампанское, знать, какое блюдо и к какому напитку предложить, уметь сервировать банкетные, свадебные, юбилейные, театральные столы.

Наиболее интересным жюри признало стол нашей землячки Любы Пелеховой. Ее тема — «День защиты детей». На столе цветное стекло, цветы, во главе стола кукла. Меню оформлено в красочной обложке, где веселый мишка приглашает посетителей отведать лакомства.

Люба работает в ресторане «Север» уже несколько лет. В областных соревнованиях участвует четвертый



раз, завоевывала всегда призовые места. В этом году ей присудили специальный приз.

На снимке: официант ресторана «Север» Любовь Пелехова.

Текст и фото А. ХАМЗИНА.

Ангарское среднее городское профессионально-техническое училище № 12 имени XIV съезда ВЛКСМ продолжает прием учащихся на 1978-79 учебный год по программе училищ со средним образованием, с трехгодичным сроком обучения по специальностям: маляр, возраст 15,5 лет, по программе училищ со сроком обучения 1 год; плотник — возраст 16—17 лет; каменщик — возраст 16—17 лет. В училище принимаются юноши и девушки с образованием 8—10 классов. Выпускники направляются на работу в подразделения Ангарского управления строительства. Срок обучения в училище засчитывается в производственный стаж. Учащиеся, окончившие училище с отличием и «на хорошо», направляются на учебу в вузы. Училище располагает технически оснащенными аудиториями, мастерскими, хорошим спортивным залом. Адрес училища: г. Ангарск, ул. Чкалова, 6, СГПУ-12, телефоны 9-53-07, 9-51-47; проезд трамваем по маршрутам № 1, 2, 4, 6 до остановки «Сангородок».

(1863).

ВЫИГРАЛИ... В ПЕРЕРЫВЕ

Воспользовавшись перерывом в первенстве СССР, футболисты «Ангара» встретились с ветеранами футбольных клубов столицы. И выиграли со счетом 2:1. У ангарчан голы забил В. Поконин и О. Измайлов. У москвичей отличился бывший динамовец Ватоловский.

Сегодня в очередном матче наши земляки встречаются во Владивостоке с «Лучом». Напомним, что, имея в своем активе 41 очко, «Ангара» занимает сейчас вторую строчку в турнирной таблице.

М. КРУГЛЫЙ.

ВНИМАНИЮ СЛУШАТЕЛЕЙ
АНГАРСКОГО ФИЛИАЛА
УНИВЕРСИТЕТА
МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
ИРКУТСКОГО ОК КПСС.

Первое занятие слушателей

всех курсов и факультетов состоится 25 сентября в 19 часов в большом зале Дворца культуры нефтехимиков.

Дирекция.

21 сентября в 9 часов в зале ДК нефтехимиков состоится общегородской семинар пропагандистов всех форм партийного и комсомольского образования.

ГК КПСС.

ГАСТРОЛИ
Государственного ордена Ленина Бурятского театра
оперы и балета
ДК нефтехимиков

20, среда

И. Штраус.

БОЛЬШОЙ ВАЛЬС
балет в 3-х действиях

20, среда

ДК «Современник»

Ж. Бизе

КАРМЕН

опера в четырех действиях

Начало спектаклей в 19.30.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 21 сентября

1-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 9.55—«Отзовитесь, горняки!». 9.25—«Двадцать шесть баканских комиссаров». Художественный фильм. С 11.10 до 14.00—Перерыв. 14.00—«Сельские будни». 14.50—«Позвоните в музыку». 15.50—«В стране Аминджара Кабрала». Документальный фильм. 16.20—«Мы строим ВАМ». 16.40—Чемпионат мира по мотокроссу. 17.30—Новости. 17.45—«Веселые нотки». 18.00—«Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизни!». 18.10—«Песня-78». 18.35—«Советы и жизнь». 19.05—«А что у нас в театре?». 20.30—«Время». 21.00—Чемпионат Европы по футболу. Сборная СССР — сборная Греции.

2-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

20.45—«Цирк под минаретами». 21.10—«Концертный зал». В. Монегетта. 21.40—«Однажды осенью». Телевизионный художественный фильм.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

22.30—«Музыкальный абонемент». «Молодые оперные певцы». 23.00—Новости.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

Сегодня, 20 сентября, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей ведет Болдырев Алексей Ефимович.

Администрация, партийная организация ИТЭЦ-1 выражают искреннее соболезнование помощнику директора по кадрам Козлову Л. В. по поводу тяжелой утраты — смерти

отца.

Городской отдел внутренних дел Ангарского горисполкома выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти

БАДЫШЕВА

Ивана Петровича.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

«МИР» — Подарки по телефону (цветной широкоэкранный детектив). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл. — Снежная фантазия).

«КОМСОМОЛЕЦ» — Белые волки. 15, 17, 19, 21. Верхнее фойе — Москва — любовь моя. 15-10.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Подарок судьбы. 15, 17.

«ОКТАБЕРЬ» — Король в Нью-Йорке. 15, 17, 18-40 (удл. — Гонщики на поворотах). 21. Верхнее фойе — Рики-Тикки-Тави. 15-20.

«ПОБЕДА» — Новобранцы идут на войну (цветная кинокомедия, Франция). 10, 11-35, 13-10 (удл. — Альманах кинопутешествий). 15-15, 16-50, 18-25, 20, 21-35 (удл.).

«ПИОНЕР» — Ни слова о футболе. 10, 12, 13-40, 15-30. Отец Сергей. 17-20, 19-10 (удл. — Альманах кинопутешествий). 21-30.

«ЛЕТНИЙ» — Грибной человек (дети до 16 лет не допускаются). 17, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Портрет с дождем (дети до 16 лет не допускаются). 16, 18, 20.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Подставное лицо. 10, 13-50, 19-40. Комиссар полиции обвиняет. 11-50, 15-40, 17-40, 21-30. Зал «Восход» — Поруганная честь Катарины Блюм. 11-40, 16-40, 18-40, 20-40. Последняя дюйка. 10-10, 13-40, 15-10. Открыта предварительная продажа билетов на новую кинокомедию «Новобранцы идут на войну».

«ИРЕНАДА» — Запрещенные игры. 12, 16, 18, 19-40 (удл. — Старинное чародейство). 21-50. Мальчишку звали капитаном. 10, 14.

Коллектив Ангарского политехникума выражает глубокое соболезнование Сазоновой Галине Ивановне по поводу смерти матери Алены Ивановны.